
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΜΕ ΧΗΜΙΚΕΣ ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΕΙΣ 
(ΣΤΟΙΧΕΙΟΜΕΤΡΙΚΑ) 

 
 
Κάθε χηµική εξίσωση εκτός από την ποιοτική µεταβολή δηλαδή την µετατροπή 

των αντιδρώντων σε προϊόντα παριστάνει και ποσοτική µεταβολή δηλαδή τις 
αναλογίες µορίων, moles, µαζών και όγκων (όταν πρόκειται για αέρια) µε τις οποίες 
τα διάφορα σώµατα συµµετέχουν στην αντίδραση. Εκφράζει επίσης και τον νόµο 
διατήρησης της µάζας του Lavoisier ή καλύτερα την αρχή διατήρησης του πλήθους 
των ατόµων (δηλ. όσα άτοµα βρίσκονται στο πρώτο µέλος της εξίσωσης, τόσα 
βρίσκονται και στο δεύτερο). 

 
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

 

    Εξίσωση              Ν2          +         3Η2         →→→→      2ΝΗ3 
 

Άτοµα 2 6 8 
Μόρια 1 3 2 

Αναλογία moles 1 3 2 
Γραµµάρια 28 6 34 

Λίτρα (S.T.P.) 22,4 3·22,4 2·22,4 
Αναλογία όγκων 1 3 2 
 
Αν λοιπόν γνωρίζουµε κάποια φυσική ποσότητα (µάζα, όγκο, mol) κ.λ.π. ενός από 

τα σώµατα που συµµετέχουν στην αντίδραση µπορούµε αναλογικά να υπολογίσουµε 
την ποσότητα (µάζα, όγκο, κ.λ.π.) ενός ή περισσοτέρων άλλων σωµάτων που 
συµµετέχουν επίσης στην αντίδραση. 
 

Σηµεία που πρέπει να προσέχουµε 
 
1. Οι ποσότητες (mol, µάζες, όγκοι) που γράφουµε κάτω από τα αντιδρώντα ή τα 

προϊόντα των χηµικών εξισώσεων ανταποκρίνονται πάντοτε σε χηµικώς καθαρά  
σώµατα. Στη Χηµεία θεωρούµε ότι µάζα και βάρος είναι ταυτόσηµες έννοιες και η 
µονάδα που συνήθως χρησιµοποιούµε είναι τα γραµµάρια (g). 

 
2. Οι όγκοι των αερίων συνήθως δίνονται σε πρότυπες 

ή κανονικές συνθήκες (S.T.P. δηλαδή θερµοκρασία θ=0ο C 
ή T=273ο Κ και πίεση P=1 atm) οπότε γνωρίζουµε ότι 1 
mol οποιουδήποτε αερίου έχει όγκο 22,4 L. Σε περίπτωση 
που οι όγκοι δίνονται σε διαφορετικές συνθήκες 
προτιµότερο είναι να τους µετατρέπουµε σε πρότυπες συνθήκες µε την βοήθεια του 
συνδυαστικού νόµου των αερίων. Ο όγκος ενός mole 
οποιουδήποτε αερίου ονοµάζεται γραµµοµοριακός όγκος και 
υπολογίζεται µέσω της καταστατικής εξίσωσης από τον τύπο:   
Το Τ δίνει την θερµοκρασία σε βαθµούς Kelvin, το P την πίεση 
σε ατµόσφαιρες και το R είναι η παγκόσµια σταθερά των αερίων ίση µε 0,082. 
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3. Η µάζα και ο όγκος ενός οποιουδήποτε σώµατος 
(στερεού, υγρού ή αερίου) συνδέονται µεταξύ τους µε το 
φυσικό µέγεθος που λέγεται πυκνότητα και συµβολίζεται είτε 
µε το ελληνικό ρ ή µε το d. 

 
4. Οι συντελεστές των αερίων σωµάτων σε µια χηµική εξίσωση παριστάνουν και 

την αναλογία όγκων µε την οποία τα αέρια αυτά ΑΝΤΙ∆ΡΟΥΝ. 
 
5. Σε πολλές ασκήσεις δίνεται ότι το ένα από τα αντιδρώντα σώµατα 

βρίσκεται σε περίσσεια πράγµα που σηµαίνει ότι µετά το τέλος της αντίδρασης µια 
ποσότητα του σώµατος αυτού θα έχει περισσέψει.  
Όταν µας δίνουν λοιπόν, τις µάζες ή τους όγκους δύο αντιδρώντων σωµάτων και 
ζητείται να βρεθεί κάποιο τρίτο σώµα, είναι ανάγκη να καθορίσουµε ποιο από τα δύο 
αρχικά σώµατα βρίσκεται σε περίσσεια. Ο υπολογισµός τότε του τρίτου σώµατος 
γίνεται χρησιµοποιώντας τη µάζα ή τον όγκο του σώµατος εκείνου που αντιδρά 
πλήρως και όχι εκείνου που βρίσκεται σε περίσσεια. 

 
6. Υπάρχει περίπτωση να µας δίνουν τη µάζα ή τον όγκο ενός σώµατος που δεν 

παράγεται άµεσα ( δηλαδή µε µία µόνο αντίδραση ) αλλά έµµεσα, δηλαδή µε κάποια 
σειρά αντιδράσεων. Στην περίπτωση αυτή µπορούµε να αποφύγουµε τους 
υπολογισµούς των ενδιαµέσων προϊόντων και να συνδέσουµε µόνο το δοθέν µε το 
ζητούµενο σώµα. Είναι ανάγκη στην περίπτωση αυτή όµως να καθορίσουµε τους 
συντελεστές και εποµένως την αναλογία µεταξύ δεδοµένου αντιδρώντος και τελικού 
προϊόντος. 

 
7. Σε περίπτωση που µας δίνουν τη µάζα ή τον όγκο ενός αντιδρώντος και ενός 

προϊόντος και µας ζητάνε να υπολογίσουµε την ποσότητα ενός άλλου σώµατος, τότε 
αγνοούµε την ποσότητα του αντιδρώντος και δουλεύουµε µε την ποσότητα του 
προϊόντος. 

 
8. Ο καλύτερος τρόπος για να αντιµετωπίσει κανείς 

ένα στοιχειοµετρικό πρόβληµα είναι η χρησιµοποίηση 
της ΑΝΑΛΟΓΙΑΣ των mol που φαίνεται αµέσως από 
τους συντελεστές της αντίδρασης. Τον αριθµό των mol 
µπορούµε κάλλιστα να τον µετατρέψουµε σε µάζα  ή σε 
όγκο  όπου Vm ο γραµµοµοριακός όγκος (σε κανονικές ή 
πρότυπες συνθήκες είναι ίσος µε 22,4 L).  
Προσοχή ! ! Η δεύτερη σχέση ισχύει µόνο για αέρια σώµατα και 
όταν οι συνθήκες δεν είναι πρότυπες θα χρησιµοποιούµε απευθείας 
την καταστατική εξίσωση των αερίων. 
 

 
9.  Αν κάποιο από τα αντιδρώντα ή τα προϊόντα 

βρίσκεται διαλυµένο σε νερό και µας δίνουν την 
συγκέντρωση του διαλύµατος τότε µπορούµε να 
υπολογίσουµε το πλήθος των mol χρησιµοποιώντας την 
διπλανή σχέση, όπου µε C  συµβολίζεται η συγκέντρωση 
της διαλυµένης ουσίας µέσα στο διάλυµα σε mol/L και µε V ο όγκος του διαλύµατος 
σε L. 
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 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1 (ΚΑΥΣΗ) 
 
Πόσος όγκος διοξειδίου του άνθρακα CO2 παράγεται κατά την πλήρη καύση 5,8 g 

βουτανίου, και πόσος όγκος οξυγόνου απαιτείται για την καύση αυτή. Οι όγκοι των 
αερίων έχουν µετρηθεί σε S.T.P. 

 

1ον :  Γράφουµε την αντίδραση και την συµπληρώνουµε µε τους κατάλληλους 
συντελεστές : 

 

1 C4Η10 + 13/2 O2 → 4 CO2 + 5 H2O 
 
Παρατηρούµε από τους συντελεστές ότι η αναλογία moles είναι : 
 

1   :    13/2    :     4    :   5 
 
Εποµένως αν υποθέσουµε ότι είχαµε αρχικά x moles βουτανίου (C4Η10) σύµφωνα 

µε την παραπάνω αναλογία θα ισχύει: 
 

x   :    13/2 x   :     4 x    :  5 x 
 
Για πρακτικούς λόγους µπορούµε να δηµιουργήσουµε τον παρακάτω πίνακα: 
 

                 C4Η10     +   13/2 O2     →      4 CO2    +    5 H2O 
 

Αν είχαµε 1 mol 13/2 mol 4 mol 5 mol 
Τώρα έχουµε x 13/2 x 4 x 5 x 

 
Αποµένει να υπολογίσουµε την παράµετρο x. Το µόνο δεδοµένο που έχουµε από 

την εκφώνηση είναι η µάζα του βουτανίου. Έτσι θα χρησιµοποιήσουµε τον τύπο που 
µας δίνει τον αριθµό των mol όταν γνωρίζουµε την µάζα. Θα χρειαστούµε την 
σχετική µοριακή µάζα του βουτανίου η οποία υπολογίζεται από το άθροισµα των 
σχετικών ατοµικών µαζών των στοιχείων που αποτελούν το βουτάνιο : Mr = 4⋅12 + 
10⋅1 = 58 

 
Για την µάζα του βουτανίου ισχύει:    

 
2oν : Ερχόµαστε στα ζητούµενα.  
 
Η άσκηση ζητάει να υπολογιστεί ο όγκος του CO2 : V = n⋅Vm ⇒ (επειδή οι 

συνθήκες είναι S.T.P. ο γραµµοµοριακός όγκος θα είναι 22,4 L) ⇒ V = 4⋅x⋅22,4 ⇒ V 
= 4⋅0,1⋅22,4 ⇒ V=8,96 lit. 

 
Το δεύτερο ζητούµενο είναι ο όγκος του O2 που χρησιµοποιήθηκε στην καύση. Με 

τον ίδιο τρόπο θα έχουµε : V = n⋅Vm ⇒ (επειδή οι συνθήκες είναι S.T.P. ο 
γραµµοµοριακός όγκος θα είναι 22,4 L) ⇒ V = 13/2 ⋅ x ⋅ 22,4 ⇒ V = 13/2 ⋅ 0,1 ⋅22,4 
⇒ V=14,56 lit. 
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 2 (ΚΑΥΣΗ – ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ Μ.Τ.) 
 
Μια ποσότητα αλκανίου CνH2ν+2 καίγεται πλήρως οπότε παράγονται 4,48 L αέριου 

διοξειδίου του άνθρακα CO2 (σε S.T.P.) και 5,4 g νερό. Να προσδιοριστεί ο µοριακός 
τύπος του αλκανίου. 

 

1ον :  Γράφουµε την αντίδραση και την συµπληρώνουµε µε τους κατάλληλους 
συντελεστές : 

 

1 CνΗ2ν+2 + (3ν+1)/2 O2 → ν CO2 + (ν+1) H2O 
 
Παρατηρούµε από τους συντελεστές ότι η αναλογία moles είναι : 
 

1   :    (3ν+1)/2    :     ν    :   (ν+1) 
 
Εποµένως αν υποθέσουµε ότι είχαµε αρχικά x moles αλκανίου (CνΗ2ν+2) σύµφωνα 

µε την παραπάνω αναλογία θα ισχύει: 
 

x   :    (3ν+1)/2 x   :     ν x    :  (ν+1) x 
 
Για πρακτικούς λόγους µπορούµε να δηµιουργήσουµε τον παρακάτω πίνακα: 
 

                  CνΗ2ν+2   +  (3ν+1)/2 O2  →   ν CO2    +   (ν+1) H2O 
 

Αν είχαµε 1  mol (3ν+1)/2  mol ν  mol (ν+1)  mol 
Τώρα έχουµε x (3ν+1)/2 x ν x (ν+1) x 

 
Παρατηρούµε ότι εµφανίζονται δύο άγνωστοι χ και ν. Θα πρέπει λοιπόν να 

δηµιουργήσουµε ένα σύστηµα δύο εξισώσεων µε τους δύο αγνώστους για να 
µπορέσουµε να τους προσδιορίσουµε. Το πρώτο δεδοµένο µας είναι ο όγκος του 
διοξειδίου του άνθρακα από όπου θα προκύψει η πρώτη εξίσωση και το δεύτερο είναι 
η µάζα του νερού µε την οποία θα δηµιουργήσουµε την δεύτερη εξίσωση.  

 
 
Για το διοξείδιο του άνθρακα ισχύει :    
 
 
 
Για το νερό ισχύει :    

 
 
Κάνοντας πράξεις στην δεύτερη 
εξίσωση και αντικαθιστώντας την 
πρώτη σ’ αυτήν έχουµε :    

 
 
Αντικαθιστώντας την τιµή του χ στην πρώτη εξίσωση βρίσκουµε ότι το ν είναι 2 και 

ο µοριακός τύπος του αλκανίου θα είναι: C2H6 
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